
 

Αθήνα, 02.06.2025 

Επίκαιρη Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: Κίνδυνος μη αναστρέψιμης καταστροφής της Χίου από τη σχεδιαζόμενη εξόρυξη 

αντιμονίου 

Η βορειοδυτική Χίος, και ειδικότερα η περιοχή της Αμανής, απειλείται με σοβαρή 

περιβαλλοντική, κοινωνική και υγειονομική επιβάρυνση λόγω σχεδιαζόμενης εξόρυξης 

αντιμονίου, χωρίς να έχει προηγηθεί διαβούλευση με την τοπική κοινωνία και χωρίς 

επιστημονική αξιολόγηση των επιπτώσεων. Η Αμανή δεν είναι «ακατοίκητη», αλλά περιοχή 

με παραδοσιακά χωριά, τουριστικές επιχειρήσεις, αγροτοκτηνοτροφική δραστηριότητα και 

πολιτιστικά τοπόσημα όπως το υδροθεραπευτήριο Αγιασμάτων, το σπήλαιο στο Άγιο Γάλας 

και το λαογραφικό μουσείο Λεπτοπόδων. Αναπτύσσεται ήπια τουριστικά και αγροτικά, με 

πεζοπορικά μονοπάτια, οινοποιεία και μαστιχοκαλλιέργεια. Η εξόρυξη προβλέπει αποψίλωση 

δασών, γεωτρήσεις, ανατινάξεις με τόνους εκρηκτικών, εξάντληση υδάτινων αποθεμάτων σε 

περιοχή NATURA που περιλαμβάνει τα χωριά Χάλανδρα, Λεπτόποδα, Κέραμο και τον 

παραθαλάσσιο οικισμό των Αγιασμάτων. Θα επιφέρει αποστράγγιση, αχρήστευση 

γεωτρήσεων, τοξική σκόνη, φράγματα τελμάτων με σεισμικό κίνδυνο και όξινη απορροή, με 

απελευθέρωση βαρέων μετάλλων. Η έκθεση σε αντιμόνιο σχετίζεται με πνευμονοκονίαση, 

βλάβες σε ζωτικά όργανα, καρκίνο και αυξημένες αποβολές σε εργαζόμενες γυναίκες. 

Παρά τις σοβαρές συνέπειες, δεν έχει παρουσιαστεί δημόσια και ανεξάρτητη επιστημονική 

μελέτη για το έργο. Η εξόρυξη αντιβαίνει στο εγκεκριμένο ΣΧΟΟΑΠ (Σχέδια Χωρικής και 

Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης) που προτάσσει ήπια ανάπτυξη, και υπονομεύει 

πρωτογενή παραγωγή και τουρισμό. Το αντιμόνιο, που χρησιμοποιείται κυρίως στη 

στρατιωτική βιομηχανία, εγείρει ερωτήματα για τη γεωπολιτική του χρήση, χωρίς καμία 

ουσιαστική ενημέρωση από τους αρμόδιους θεσμικούς φορείς. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

● Σε ποια φάση βρίσκεται ο διαγωνισμός, έχουν εκδοθεί ή δρομολογηθεί άδειες 

ερευνητικών ή εξορυκτικών εργασιών αντιμονίου στη Χίο και ειδικά στην περιοχή της 
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Αμανής; Αν ναι, ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα και ποια η μεθοδολογία της 

περιβαλλοντικής αξιολόγησης; 

● Προτίθεται το Υπουργείο να αναστείλει τον διαγωνισμό μέχρι να υπάρξει ουσιαστική 

διαβούλευση με τους κατοίκους, τους επιστημονικούς και παραγωγικούς φορείς του 

νησιού, βάσει της αρχής της προφύλαξης και του σεβασμού στο φυσικό και πολιτιστικό 

κεφάλαιο της Χίου; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Αθανάσιος (Νάσος) Ηλιόπουλος 

 

 

 

 

 

 

 




